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Постановка проблеми. Питання толера-нтної поведінки набули останнім часом ши-рокої актуальності у світовому масштабі. До-волі істотні вони й для нової української дійс-ності. При цьому питання формування толера-нтної поведінки, тобто виховання толерантно-сті в процесі навчання має нині практичний інтерес. У межах розвитку феномену толерант-ності ідеї конструктивізму стають все більше актуальними, оскільки спрямовані на сприй-няття учня як активного суб’єкта діалогу. 
Аналіз досліджень і публікацій. У педа-гогічному аспекті толерантність розгляда-ється як сформована чи формуюча моральна якість, комплексна особистісна якість, родова істотна властивість людини, умова успішної соціалізації, що виявляється в соціальних від-носинах, головною ознакою якої є повага до прав іншої на відмінність. Актуалізація толе-рантності залежить від зусиль самої людини, наявності в неї соціально активної позиції, а тому підлягає цілеспрямованому формуванню в процесі навчання, виховання та самовихо-вання (А. А. Гусейнов, Д. В. Зиновьєв, П. Ф. Ко-могоров, А. А. Реан, В. А. Сітаров, П. Ф. Сте-панов та ін.) [8]. Конструктивістські підходи до процесу навчання висвітлено в роботах Ф. Бутятової [1, 2], Н. П. Шаталової [9], Ю. Г. Реп’єва [7] то-що. Конструктивізм засновано на такому ба-ченні процесу научіння, орієнтованого на уч-ня, а не на вчителя. Він акцентує на важливо-сті конструювання учнями власної інформа-ції та знань. Конструктивістські погляди на учня є логічним продовженням таких конце-пцій розвитку, як теорії Ж. Піаже [5] та Л. С. Виготського, Д. Брунера [13–15]. Вони 

часто протежуються в підходах до навчання, заснованих на розв’язанні задач, та в класній роботі, орієнтованій на відкриття. 
Постановка завдання. У межах статті окреслено завдання проаналізувати початко-ві засади когнітивізму, розглянути аспекти когнітивного учнівства. Метою статті є огляд витоків ідей конструктивного підходу до на-вчання в психолого-педагогічній літературі. 
Виклад основного матеріалу. Толерант-ність в педагогічному аспекті передбачає ви-знання, прийняття, повагу та розуміння не-схожого, що виявляється в позитивному ста-вленні до «іншого». У педагогічній практиці акцент робиться на створення певних сприя-тливих умов для процесу формування толе-рантності в учасників освітнього процесу та самовихованні [4]. Деякі сприятливі умови для формування толерантності можна почер-пнути з ідей конструктивізму. Конструктивістські підходи також є пря-мим наслідком когнітивних теорій, а саме теорії Д. Брунера (відстоює підхід до научін-ня, орієнтований на відкриття), Д. Аусубеля (научіння шляхом рецепції). За основним положенням конструктивіз-му, знання не надається учням, а створюєть-ся ними. Це відображає думку швейцарського психолога Ж. Піаже про те, що дитина завдя-ки взаємодії з оточуючим світом створює для себе правила, згідно з якими і здійснюється подальша взаємодія. Дитина сама впорядко-вує цю взаємодію [5]. Вчитель повинен ви-ступати посередником між знанням та учнем, тобто повинен направляти учня. Проте він зовсім не повинен знати своїх учнів доскона-ло. Задача вчителя – підтримувати учня в йо-го починаннях.  
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Р. Ганьє дає опис моделі навчання, що ґрунтується на розумінні учіння як ієрархіч-но впорядкованого процесу та того, що рі-вень розвитку основних навичок залежить від рівня розвитку другорядних. Навчання, за цією моделлю, починається із з’ясування того, чому необхідно навчати та які навички першо-рядні, а які другорядні на цьому етапі [21]. Аналізуючи погляди когнітивізму виок-ремимо загальні погляди на процес навчання [3, 159]: 
– поточне научіння, що базується на ре-

зультатах попереднього научіння. Нада-ється важливе значення попереднім знанням та навичкам учня, тому що Р. Ганьє [21] називає раніше придбани-ми здібностями. Учні не однакові; врахо-вуючи різницю в їхній підготовці та мо-тивації, вони часто по-різному осмислю-ють один і той же досвід; 
– учіння припускає обробку інформації. Це активний процес, багато в чому зале-жить від того, що учень уже знає. Учень перероблює інформацію, а не просто її сприймає. Цей погляд на учня як на пе-ретворювача інформації вказує на акти-вний, а не пасивний характер научіння; 
– смисл залежить від відношень. Знання існують не у вакуумі, а залежать від від-ношень. Е. Ганье [20] формулює це так: «Усі декларативні знання людини мож-на представити як велику мережу взає-мопов’язаних суджень». Смисл, витягну-тий (сконструйований) із досвіду, відо-бражає відношення між попередніми та новим научінням; 
– навчання та учіння повинні приділяти 

увагу взаємозв’язкам та стратегіям. Робиться акцент на осмислене, а не на механічне заучування; мета – допомогти учням навчитися того, як необхідно вчи-тися, на відміну від простого засвоєння ізольованих порцій інформації [3, 160]. У зарубіжній психології Д. Брунер є засно-вником когнітивно-орієнтованої теорії: нау-чіння шляхом відкриттів. Характерними ри-сами цього навчання є: 
– когнітивна теорія Д. Брунера описує на-учіння та сприйняття як дії з обробки інформації, що містять формування по-нять (категорій), які є результатом абст-рагування загальних властивостей по-дій та досвіду. Ієрархічне впорядкуван-ня родинних категорій називають сис-темами кодування. Системи кодування 

важливі для запам’ятовування, відкрит-тя та переносу [13]; 
– учнів необхідно підводити до самостій-ної організації матеріалу, як тільки їм подані можливості для виявлення взає-мозв’язків. За Д. Брунером, «ми створює-мо власні версії реальності; ми відчиняє-мо власні сенси; і призначенням шкіл повинне бути створення умов, які полег-шують це відкриття відношень» [13]. Навчання шляхом відкриттів потребує, щоб учень конструював інформацію, виявляючи відношення, які існують між поняттями або принципами; при цьому матеріал учням викладається не в завер-шеній формі, а потребує, щоб вони влас-но організували його; 
– цей підхід потребує меншої участі вчи-теля та керівництва з його боку, ніж бі-льшість інших методів. Але вчитель не припиняє давати якісь указівки після постановки вихідної задачі. Вчительські вказівки («посередництво вчителя») для пристосування процесу навчання до різних учнів та різних цілей можуть бу-ти різними за інтенсивністю [3, 163]. 
– найбільш корисним підходом до органі-зації тем навчання є спіральний навча-льний план [14, 15]. Це такий навчаль-ний план, у якому спочатку пропонуєть-ся основна ідея (найбільш загальне по-няття), а потім до нього систематично повертаються протягом кількох років (наприклад, вивчення інформатики, по-чинаючи з навчальних класів і до двана-дцятого, здійснюється шляхом простого викладання основних ідей і принципів на різних рівнях абстракції. Це не тільки дає учням велику кількість базових знань, але й дозволяє їм рухатися в ногу з часом навіть у таких галузях, як інфор-матика, яка доволі швидко розвивається. Психолог Д. Аусубель засновник іншої теорії – научіння шляхом рецепції (сприйнят-тя) [10, 11]. Зробивши аналіз теорії Д. Аусубе-ля, можна визначити такі положення:  
– навчання шляхом рецепції зазвичай приймає форму експозиційних методів, тобто вчитель структурує матеріал та подає його учню в доволі завершеній формі; відповідно, учня призивають не виявляти взаємозв’язки, а вивчати їх (експозиційне навчання – директивне навчання). Теорія Д. Аусубеля намагається пояснити осмислене вербальне научіння, особливо у 
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класі. Автор визначає сенс як наявність зв’яз-ку між новим та старим матеріалом (когні-тивною структурою). В моделі научіння Д. Аусюбеля (дуже схожої на модель Д. Бруне-ра) конструювання нового знання повністю залежить від попереднього осмислення нау-чіння. Як вказує Д. Новак [25], високий рівень осмисленого научіння потрібен як для когні-тивного розвитку, так і для конструювання нового знання. В цьому смислі, усупереч ак-центу Д. Аусубеля на директивні педагогічні підходи рецетивного научіння, багато з того, що він говорить про осмислене научіння, притаманне й конструктивістському погляду на навчання [3, 166]; 
– когнітивна структура складається з більш або менш організованих та стій-ких понять (або ідей) у свідомості учня. Багато в чому подібно метафорі Бруне-ра, представлення Д. Аусюбеля про ког-нітивну структуру припускає, що вона є ієрархічною: найбільш загальне поняття знаходиться на вершині, а всі більш кон-кретні поняття розташовані ближче до основи. Тобто, як доводить Д. Аусубель, навчання повинне просуватися від най-більш загальної ідеї та всеосяжної ідеї до деталей конкретних прикладів; 
– осмислене вербальне научіння, на яке націлена його теорія, здійснюється го-ловним чином у процесі експозиційного навчання. Він стверджує, що цей тип научіння не є пасивним, не подавляє творчі здібності й не сприяє механічно-му научінню. Осмислене вербальне нау-чіння не механічне, оскільки припускає співвідношення нового матеріалу з існу-ючою структурою. Механічне научіння, у свою чергу, пропонує засвоєння ізо-льованих елементів інформації [12]; 
– найбільш важливий педагогічний при-йом Д. Аусубеля пов’язаний із викорис-танням попередніх організаторів – най-загальніших понять, що викладаються до початку уроку для згадування відпо-відних темі попередніх знань, що прояс-няють відношення між новим і минулим научінням.  Таким чином, Д. Брунер і Д. Аусубель до-тримуються точок зору, які в багатьох відно-шеннях є протилежними, але обидва дослід-ники пропонують, по суті когнітивний пог-ляд на учня як на активного, обробляючого інформацію діяча, зусилля якого з витягуван-

ня смислу з середини тісно пов’язане з фор-муванням взаємопов’язаної системи понять. Дослідження багатьох зарубіжних учених (П. Гриппін, С. Пітерс [22], Д. Майлз [24] та ін.) щодо ефективності окремого методу не да-ють однозначної відповіді. Вони свідчать, що ці навчальні моделі сприяють засвоєнню смислових понять, полегшенню переносу, покращенню запам’ятовування, підвищенню мотивації та зменшенню долі механічного научіння [3, 181]. У зарубіжній педагогічній психології конструктивістські підходи також представ-лені в моделях рефлективного навчання [19], когнітивного учнівства [17]. За Ф. Корзагеном [23], стратегії рефлек-тивного навчання покликані підвести учня до здійснення відкриття та самостійного нау-чіння, а також спонукати учнів обмислювати своє научіння та мислення; спонукати учнів приймати на себе відповідальність за власне научіння та мислення. Тобто, рефлективне навчання ґрунтується на філософії, що акцен-тує на активній ролі учня в научінні та розгля-дає навчання переважно як процес полегшен-ня научіння та відкриттів, і тому рефлективне навчання є загалом конструктивістським. Когнітивне учнівство базується на філо-софії: учень – новачок, а вчитель – керівник та наставник. По суті, вчитель виконує роль майстра, експерта, який показує недосвідче-ному учню, як можна вирішити різні когніти-вні задачі, а також допомагає новачку про-гресувати, підбирає та впорядковує задачі, надає допомогу (формуючу підтримку), а по-тім непомітно зупиняє її (усунення), коли во-на більше не потрібна.  Модель когнітивного учнівства пропонує доволі важку роль сучасного вчителя [3, 181]: вона визнає велику різнорідність бажаних результатів научіння (наприклад, процедурні та декларативні знання); застосовує широ-кий спектр педагогічних підходів (передба-чаючи наслідування (С. Фарнхам-Дигготі) [18], тренування, формуючу підтримку (Б. Вуд [28], Д.-С. Брунер і Г. Росс [16]); розділяє деякі важ-ливі впорядковуючі принципи (А. Коллінз, Л. Браун і С. Ньюмен [17]) – глобальне перш ніж локальне, від простішого до найбільш важкого та різноманіття умов. 
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Висновки і перспективи досліджень. Отже, ідеї концепції конструктивізму сприя-ють індивідуальному розвитку учнів та ви-знають їхню власну унікальність, а також уні-кальність думок, які вони винаходять і вибу-довують. Конструктивізм робить акцент на автономію та самостійну орієнтацію учнів у навчанні та сприяє активній участі останніх у процесі научіння. Підходи когнітивного учнівства не зво-дяться тільки до того, у яких вчителя висту-пають як експерти, а учні з нормальними чи підвищеними здібностями – як новачки. Фак-ти свідчать, що ці підходи можуть бути дуже ефективними і для учнів зі специфічними потребами [26], а також для дорослих учнів П. Гашетал. Наприклад, А. Шабо, М. Гуздіал та Д. Стаско [27] встановили, що когнітивне уч-нівство може бути дуже ефективним під час оволодіння комп’ютерними навичками, по-в’язаними із використанням Інтернет. Зазна-чені положення є актуальними та перспекти-вними в межах розвитку сучасних підходів конструктивістських теорій та можуть спри-яти формуванню толерантності учнів. 
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Постановка проблеми. Актуальність ви-вчення можливостей фасилітації педагога у професійній підготовці зумовлена необхідні-стю активізації діяльності викладача та на-вчальної діяльності майбутніх учителів поча-ткових класів в умовах сучасної педагогічної освіти. Її модернізація вимагає нових підхо-дів до професійної підготовки майбутніх учи-телів. Однією із важливих умов цього є гар-монізація структурних аспектів навчально-виховного процесу відповідно до вимог Бо-лонської декларації. Особливо актуальною стає проблема суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками навчального процесу. Її роз-

в’язання потребує усвідомлення нових про-фесійних функцій викладача в процесі педа-гогічної взаємодії. У контексті модернізаційних змін підго-товка вчителя початкових класів в умовах кредитно-трансферної системи організації навчання з урахуванням індивідуалізації як основи особистісно-орієнтованого навчання передбачає подальше розроблення та вико-ристання відповідних технологій навчання й виховання, конструювання індивідуальних програм розвитку особистості майбутнього вчителя. На нашу думку, саме така система сприяє більш повному виявленню індивідуа-
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THE PRINCIPLES OF CONSTRUCTIVIST APPROACH TO TEACHING  
IN THE CONCEPTS OF FOREIGN SCIENTISTS 

The article deals with the origins of the ideas of constructive approach to teaching in psychological and 
pedagogical literature. The analysis of the concepts of cognitive-oriented theories of foreign scientists is 
made. It is concluded that the ideas of constructivism within the tolerance phenomenon acquire a contem-
porary vision as they are focused on the perception of a student as an active subject of a dialogue. 
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ОСНОВЫ КОНСТРУКТИВИСТСКИХ ПОДХОДОВ К ОБУЧЕНИЮ  
В КОНЦЕПЦИЯХ ЗАРУБЕЖНЫХ УЧЕНЫХ 

В статье рассмотрены истоки идей конструктивного подхода к обучению в психолого-
педагогической литературе. Проведен анализ концепций когнитивно-ориентированной теории 
зарубежных ученых. Сделан вывод, что в рамках развития феномена толерантности идеи конст-
руктивизма приобретаются актуального видения, поскольку направлены на восприятий ученика 
как активного субъекта диалога.  
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ПЕДАГОГІЧНА ФАСИЛІТАЦІЯ  
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
Стаття присвячена проблемі педагогічної фасилітації в індивідуалізації професійної підготов-

ки майбутніх учителів початкових класів в умовах кредитно-трансферної системи навчання. 
Зроблено аналіз фасилітаторської позиції викладача, основних напрямів його роботи та організа-
ційно-керівних умов. Визначено мету та завдання діяльності педагога-фасилітатора, представле-
но його обов’язки та положення про фасилітаторський супровід професійної підготовки. 

Ключові  слова :  індивідуалізація, педагогічна фасилітація, майбутній учитель початкових 
класів, педагог-фасилітатор, кредитно-трансферна система. 


